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                    1.8. Nature-friendly  technologies  of  modern  sports  exercises  for  everyone 


Дисципліни  вільного  вибору  постають  сучасними  і  прогресивними 
 курсами  синтетичного  характеру,  що  поєднують  перспективні,  інноваційні 
 розробки новаторів галузі, та практичний досвід компетентних фахівців.  


Напрями  розвитку  галузі  вищої  педагогічної  освіти  країни,  відповідно  до 
 нових умов, вимагають постійного оновлення змісту, форм і методів підготовки 
 здобувачів вищої освіти. Важливим компонентом процесу фізичного виховання 
 здобувачів  закладів  вищої  освіти  є  формування  у  них  світогляду  здорового 
 способу  життя  та  необхідність  пошуку  новітніх  засобів  фізичного  виховання 
 природовідповідного спрямування [8].  


Тому,  для  підвищення  професійної  компетентності  майбутніх  фахівців 
 фізичної культури та спорту ми розробили і пропонуємо дисципліною вільного 
 вибору  навчальний  курс  «Природовідповідні  технології  сучасних  спортивних 
 вправ для всіх». 


Аналіз  останніх  досліджень  і  публікацій. «Наше  життя  –  це  вічний  рух 
 від  недосконалості  до  зростаючої  досконалості.  Рівні  вдосконалення  –  це 
 переходи  з  однієї  площини  відносин  в  іншу,  від  одного  способу  життя  до 
 іншого.  Будь-який  перехід  пов’язаний  з  труднощами  відсутності  досвіду 
 проходження такого рівня. Тому і виникають проблеми подолання відповідних 
 випробувань, які призводять до якісно нового стану» [7, с. 37]. Вперше поняття 


«природовідповідний»  (природній)  ми  зустрічаємо  на  початку  формування 
 наукової педагогіки, коли стояла проблема вибору такої основи, на якій можна 
 було б побудувати міцну систему педагогічної науки. Такою основою, завдяки 
 праці  А. Дистервега,  був  обраний  принцип  природовідповідності 
 (природоорієнтованості, природоцентрованості).  


Хоча  усі  фізичні  вправи  –  це  природовідповідні  практики,  та 
природовідповідні  технології,  на  нашу  дуку,  ті  що  сприяють  комплексному 
розвитку  і  включають  цілісні  комплекси  психофізичних  вправ,  які  мають 
філософську  концепцію  природнього  розвитку  людини  в  дусі  нового  часу, 
створюють  певний  ідеальний  образ,  включають  декілька  складових 
одночасного  виконання  та  послідовний  алгоритм  виконання.  Нас  зацікавили 


сучасні  й  стародавні,  традиційні  і  не  традиційні  види  занять  фізичними 
 вправами,  які  відповідають  вимогам  нового  часу  –  формують  надзвичайні 
 здібності  людини  майбутнього.  Такі  комплекси  вправ  мають  в  програмі 
 виконання  одночасно  декілька  складових,  поєднують,  наприклад,  уяву  образу, 
 налаштування на відчуття, концентрацію на діях, іноді складнокоординаційних 
 рухів з диханням, і навіть рахування складних математичних задач та складних 
 фізичних вправ.  


Відповідно  до  законів  України  «Про  вищу  освіту»;  «Положення  про 
 організацію  навчального  процесу  у  вищих  навчальних  закладах»  (наказ  МОН 
 України від 02. 06. 93 № 161); Наказу МОН України від 31. 07. 98 № 285 «Про 
 порядок  розробки  складових  нормативного  та  навчально-методичного 
 забезпечення  підготовки  фахівців  з  вищою  освітою»;  «Національної  доктрини 
 розвитку  освіти»  (Указ  Президента  України  від  17.  04.  02  №  347/2002);  листа 
 МОН  України  від  31.  07.  08  №  1/9-484  «Про  запровадження  у  вищих 
 навчальних  закладах  України  Європейської  кредитно-трансферної  системи»; 


наказу  МОН  від  09.  07.  09  №  642  «Про  організацію  вивчення  гуманітарних 


дисциплін  за  вільним  вибором  студента»  зі  змінами  та  доповненнями       
 (від  25.  08.  10  та  від  05.  08.  11);  «Методичних  рекомендацій  щодо 


запровадження  Європейської  кредитно-трансферної  системи  та  її  ключових 
 документів  у  вищих  навчальних  закладах»  (лист  МОН  України  від  26.  02.  10 


№ 1/9-119)  у  Центральноукраїнському  державному  педагогічному 
 університеті  імені  Володимира  Винниченка  протоколом  №  2  від  31  серпня 
 2020 року  засідання  вченої  ради  університету  було  прийнято  Положення  про 
 порядок реалізації студентами права на вільний вибір навчальних дисциплін. 


Тому,  з  метою  впровадження  Положення  і  забезпечення  права  здобувачів 
 вищої  освіти  щодо  обрання  вибіркових  дисциплін  із  переліку  (каталогу 
 вибіркових  дисциплін)  з  урахуванням  власних  потреб  і  інтересів  (офіційний 
 сайт ЗВО, категорія «Дисципліни вільного вибору студентів») кафедра теорії та 


методики  олімпійського  і  професійного  спорту,  починаючи       
з 2020-2021  навчального  року,  розробляє  і  пропонує  сучасні  напрацювання 


ведучих  викладачів  для  широкого  загалу  студентської  молоді  різних  рівнів 
 освіти,  у  тому  числі  навчальну  дисципліну  «Природовідповідні  технології 
 сучасних  спортивних  вправ  для  всіх»  для  першого  (бакалаврського)  рівня 
 освіти. 


Положення  про  порядок  реалізації  студентами  права  на  вільний  вибір 
 навчальних  дисциплін  окреслює  наступні  завдання  щодо  їхнього  змісту  й 
 програмного забезпечення: 


-  реалізація основних принципів гуманізації освіти;  


-  створення  необхідних  умов  для  оптимізації  переліку  вибіркових 
 навчальних  дисциплін  та  забезпечення  відповідності  фахової  підготовки 
 вимогам  національного  ринку  праці,  змінам,  що  відбуваються  в  державі  та 
 світі; 


-  створення  умов  для  розвитку  особистості  й  творчої  самореалізації 
 кожного студента; 


-  постійного  підвищення  якості  освіти,  оновлення  її  змісту  та 
 удосконалення організації навчально-виховного процесу; 


-  забезпечення  можливості  формування  студентами  індивідуальної 
 освітньої траєкторії в межах певної освітньої програми. 


Також  для  розробки  змісту  нової  вибіркової  дисципліни  ми  опрацювали 
 результати  наукових  робіт  відомих  сучасних  українських  фахівців,  що 
 розглядають  підвищення  фахової  компетентності  майбутніх  тренерів,  і  в 
 цілому,  фахівців  фізичного  виховання  й  спорту:  О. Антонюка,  Н. Бєлікової, 
 О. Орленко,  Є. Павлюк,  О. Скалій,  Л. Сущенко,  Т. Чапук  та  інших.  В  її 
 програму  було  покладено  принцип  природовідповідності  спрямований  на 
 розвиток  багатогранної  природи  людини,  особливостей  її  фізичного, 
 психічного, соціального, духовного зростання, який завжди враховували відомі 
 педагоги усіх часів і країн [6].  


Визначення  та  концепції  природовідповідності  в  основі  робіт 
Я. Коменського,  Ж. Руссо,  Ш. Фур’є,  Г. Сковороди,  К. Ушинського, 
В. Вернадського,  А. Макаренка,  В. Сухомлинського  та  багатьох  інших 


стосуються  освітніх  і  педагогічних  питань,  де  передбачається  розгляд  людини 
 як частини природи, а також повага, поклоніння, любов, дбайливе ставлення до 
 природи [5]. Зроблений аналіз змісту «природовідповідністі» дозволяє виділити 
 три  значущих  аспекти:  природовідповідність  як  опора  у  впливі  на  людину,  на 
 його природні якості, облік їх своєрідності; природовідповідність як розуміння 
 істоти, гармонії і значення зовнішніх природних явищ і співвіднесеності з ними 
 позицій  і  дій  людей;  природовідповідність  як  увагу  до  соціальної  природи 
 Людини,  пошук  її  ресурсів  для  поліпшення  ставлення  до  навколишнього 
 середовища.  Гармонійна  взаємодія  зазначених  аспектів  забезпечує  важливу 
 частину сенсу життя і повноцінне здоров’я людей.  


В  сучасній  класифікації  спортивних  та  фізичних  вправ,  які  можуть 
 використовувати різні групи населення, так звана категорія «для всіх», існують 
 багато  нетрадиційних  західних  і  східних  програм  які  відповідають  нашому 
 пошуку і вважаються природовідповідними технологіями сучасних спортивних 
 вправ  для  всіх.  Для  поглибленого  знайомства  майбутніх  фахівців  з  основами  і 
 концепціями  ми  обрали  наступні:  гімнастика  цигун,  вправи  йоги,  практику      
 у-шу  (кунг  фу),  нейрогімнастику,  та  психофізичний  комплекс  «Баланс  4-х 
 стихій» [6]. 


Для формулювання цільового компоненту будь-якої сучасної педагогічної 
 технології  виявляється  необхідним  застосування  компетентнісного  підходу. 


Компетентнісний  підхід  є  ключовим  методологічним  інструментом  реалізації 
 цілей Болонського  процесу та за своєю сутністю є студентоцентрованим [6]. 


Таким чином, вибіркові дисципліни професійної та практичної підготовки 
 створюють  умови  для  набуття  студентами  додаткових  фахових 
 компетентностей,  опанування  споріднених  напрямків  галузі  та  різних 
 спеціалізацій обраного фаху. 


Виклад  основного  матеріалу.  «Природовідповідні  технології  сучасних 
спортивних  вправ  для  всіх»  було  складено  з  урахуванням  і  на  основі  вище 
поставленої мети і завдань Положення про порядок реалізації студентами права 
на вільний вибір навчальних дисциплін.  


Дисципліну  виділяє  причинно-системний  підхід  і  міжгалузева  синтетична 
 складова її змісту [3]. Вона створена на основі універсальної наукової картини 
 світу  (УНКС)  і  системного  комплексу  (Рис.  1),  що  дозволяє  її  комплексне  і 
 широке  використання  на  різних  рівнях  освіти  і  для  всіх  спеціальностей 
 педагогічної спрямованості ЗВО. 


Суспільство 


Людина 
 Колектив 


Мрії, ідеали 


Мета, програма розвитку 
 Призначення народження, 


сенс життя 
 1. Індивідуальна свідомість 


2. Колективна свідомість 
 3. Суспільна свідомість 


4. Загальна свідомість людства  Природа, планета Образ майбутнього 


Рис. 1. Системний комплекс змісту дисципліни  


«Природовідповідні технології сучасних спортивних вправ для всіх» 


Сучасна  людина,  будь-якого  віку,  статі,  соціального  положення,  професії, 
 віросповідання  постійно  перебуває  у  надзвичайних  умовах  швидкоплинного 
 часу  щільних  подій,  великому  інформаційному  потоці,  високому  ритмі  життя, 
 навантаженні  повсякденних  справ,  втіленні  особистої  та  соціальної  реалізації, 
 безперервному професійному зростанні й розвитку, тощо [3, 4].  


Абсолютно  всі  долучені  до  прогресу  в  суспільстві  та  еволюційних 
процесів, що відбуваються зараз на Планеті, в Природі. Для того щоб людству 
витримати  темпи  сьогодення  й  надзвичайні  умови  існування,  необхідні 
надзвичайні  навички  і  знання  про  природні  технології  їх  розвитку.  Тому 
формування  здорового  природовідповідного  способу  життя  стає  актуальним 
завданням  для  сучасної  людини  [4].  Такий  спосіб  життя  першими  мають 
втілювати освітяни: вчителі, тренери, інструктори, консультанти, методисти. 


Вчителі  в  усі  часи  виступають  новаторами,  які  особистим  прикладом 
 створюють  умови  розвитку  для  нового  покоління  і  своїм  способом  життя 
 стають  авторитетом  для  учнів.  Як  вижити  в  епоху  змін,  має  знати  кожний 
 сучасний вчитель-новатор. Знати й застосовувати природовідповідні технології 
 у повсякденні для формування особистого фізичного, психічного і соціального 
 благополуччя й надалі навчати цьому нове покоління, стає основним завданням 
 сучасного вчителя, так само й тренера.  


Принцип природовідповідності  спрямований на  врахування  багатогранної 
 природи  людини,  особливостей  її  фізичного,  психічного,  соціального, 
 духовного зростання завжди враховували відомі педагоги усіх часів і країн [1]. 


Знання  й  практики,  що  сформують  образ  здорового,  щасливого,  успішного, 
 креативного, комунікабельного й відкритого до нового, з високими моральними 
 принципами  й  прогресивними  ідеями  сучасного  вчителя  закладені  у  програму 
 вибіркової  дисципліни:  «Природовідповідні  технології  сучасних  спортивних 
 вправ для всіх» мета якої: опанування природовідповідних технологій сучасних 
 спортивних вправ для всіх.  


Основні завдання навчальної дисципліни:  


1) ознайомлення  з  сучасними  природовідповідними  технологіями 
 гармонійного розвитку людини, в тому числі, основи медитацій, психофізичних 
 практик, ментальних вправ; 


2) ознайомлення з сучасними спортивними вправами для всіх;  


3) створення  проекту  життя  –  індивідуальної  програми 
 природовідповідного розвитку. 


Дисципліна включає лекційні та практичні заняття за наступними темами: 


ТЕМА 1.  ВСТУП.  Предмет,  мета,  завдання  навчальної  дисципліни. 


Знайомство з універсальною системною науковою картиною світу та системами 
життя  різного  рівня.  Про  роль  і  місце  людини  в  світі.  Актуальність 
природовідповідних технологій сучасних спортивних вправ для всіх. 
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